

**Секция «Юриспруденция»**

**Развитие акционерного права в дореволюционной России**

**Соломонов Павел Соломонов**

*Студент*

*Кфу, Юридический факультет, Казань, Россия*

*E-mail: pavel-stalker@list.ru*

Министерство образования и науки РФ

Казанский (Приволжский) Федеральный Университет

Доклад для XIX Международной конференции студентов, аспирантов и молодых учёных «Ломоносов».

по дисциплине «История Отечественного Государства и Права»

на тему:

«Развитие акционерного права в дореволюционной России»

Выполнил:

Соломонов Павел

Николаевич

г. Казань, 2012

Annotation: report on “Development Company Law in pre-revolutionary Russia” by Pavel Solomonov, student of Kazan State University.

Развитие акционерного права в дореволюционной России

В наше время акционерные общества представляют собой важнейшее социально - экономическое явление. В современной экономике они играют значительную роль, т.к. основная часть промышленного производства осуществляется именно на предприятиях акционерных обществ. Для крупных предприятий акционерные общества являются самой приемлемой организационно-правовой формой, т.к. наиболее полно обеспечивают функцию концентрации капитала. В силу своих достоинств акционерные общества в России стали наиболее удобной организационно - правовой формой для образования крупных предприятий, создаваемых, прежде всего, при приватизации государственного имущества.

Сейчас, когда в нашей стране происходит интенсивное развитие рыночной экономики, быстро меняющиеся экономические отношения вызывают необходимость в постоянном совершенствовании законодательства, регулирующего предпринимательскую деятельность. Это относится и к акционерному праву. Любые концепции о путях его совершенствования не будут безупречными, если при их разработке не учитывать богатый опыт законодательного регулирования акционерных отношений, существовавший в дореволюционной России, так как основы современной конструкции акционерного общества были разработаны только в XIX в.

Цель исследования заключается в анализе правовых норм, регулировавших акционерные отношения в рассматриваемый период.

В дореволюционном законодательстве России не содержалось точного и полного определения акционерной компании, указывались лишь ее признаки, в частности, что акционерные компании «составляются посредством соединения известного числа частных вкладов определенного и единообразного размера в один общий складочный капитал, которым и ограничивается круг действия и ответственность каждой из сих компа-

## Конференция «Ломоносов 2012»

ний» (ст. 2139 Т.Х, ч. 1 Свода законов). Терминология сепаратного законодательства в отношении акционерных обществ также не была определенной, оно называло их товариществами, обществами, компаниями с присоединением слов: на акциях, по участкам, на паях. В научной литературе также не было разработано какое - либо единообразное определение акционерного общества. Но даже из приведённого выше высказывания, мы можем сделать вывод, что:

- 1) наличие нескольких участников; 2) определенный капитал, разделенный на равные доли (акции); 3) определенная хозяйственная, культурная или культурнохозяйственная цель; 4) ограниченная ответственность членов; 5) определенное название; 6) самоуправление; 7) публичность; 10) "закономерный" устав.

Акционерное общество признавалось в России юридическим лицом.

"Акционеры товарищества по участкам или акционерной компании, - говорилось в решении Сената 454 от 1869 года,- в совокупности составляют юридическое лицо..., Признаки юридического лица сводились к следующему:

1) юридическое лицо рассматривалось как самостоятельный субъект правоотношений, независимый от своих участников. Исключение из этого признака в российской практике составляли случаи, когда компаниям запрещалось приобретать недвижимость в местностях, где такое приобретение запрещалось определенным категориям населения. В таких случаях имело место смешение личности компании и личности её акционеров;

2) юридическое лицо обладает самостоятельной волей, не совпадающей с волей отдельных лиц? входящих в него;

3) юридическое лицо может обладать на праве собственности имуществом, обособленным от имущества участников;

4) юридическое лицо несет самостоятельную ответственность по своим долгам принадлежащим ему имуществом;

5) юридическое лицо может от своего имени совершать сделки;

6) юридическое лицо может быть истцом и ответчиком в суде

Хотя термин "юридическое лицо" вообще не был известен русскому законодательству, некоторые положения позволяли сделать вывод, что акционерные компании признавались юридическими лицами.

Характеризуя все русское акционерное право в целом, следует отметить следующие его особенности. Во-первых, на протяжении всего рассматриваемого периода в России действовала концессионная система учреждения акционерных обществ. (понималось разрешение правительственный власти на возникновение юридического лица). Также в России сложилась оригинальная система законодательного регулирования акционерных отношений, состоявшая: из двух уровней источников акционерного права; общего и сепаратного законодательства. Общее акционерное законодательство регулировало в основном вопросы учреждения компаний и предоставления им привилегий, представляя собой скорее институт административного (публичного) нежели гражданского (частного) права. Сепаратное законодательство, напротив, являлось институтом частного права, регулируя чисто гражданско-правовые вопросы. На мой взгляд,

Российское законодательство, касающиеся акционерных обществ, еще продолжает процесс развития и такая возможность имеется, учитывая наш исторический опыт.

### **Литература**

1. Бобович И.М. Экономическая история России. 1861-1914 годы. – СПБ.,1995.
2. Каминка А.И. Акционерные компании. Юридическое исследование. Том 1.– СПБ.,1902.
3. Черножуков М.В. Развитие акционерного права в России (1805 – 1917). Нижний Новгород., 2001.